

蔡丽双博士的“鹏工情缘”

3月30日下午,石狮鹏山工贸学校举行2021—2022学年第八届“蔡丽双博士奖教奖学基金”颁奖典礼。本次表彰大会共有学生261人次和教师125人次受到表彰。蔡丽双博士通过视频方式,向全校师生特别是获奖师生表达了祝福。

在视频中,蔡丽双说:“美丽的鹏山校园,是我朝思暮想的精神乐园。我在鹏山学校设立奖教奖学基金的初衷,不仅是对家乡教育事业献上一份拳拳赤子之心,更希望激励鹏山莘莘学子努力学习,勤练技能,以一技之长,投入社会,造福人类,成为国家的栋梁!我自幼酷爱文学,积极投入诗歌创作。在学校以本人的名义设立蔡丽双博士图书馆、图书专柜、文化景观长廊丽双文学苑,寄望以这种寓教于乐的形式,让鹏山校园洋溢着诗情画意,弥漫着朝气蓬勃的精神风貌。期盼同学们展开求索的翅膀,翱翔在知识的浩瀚长空,不懈地升华人生的境界!”

与鹏山工贸学校结缘

蔡丽双博士是石狮市灵秀镇彭田村人,定居香港,是著名的诗人、词家、书法家、文学博士、诺贝尔文学奖提名作家,现任香港文学促进协会会长、香港当代文学研究会会长、香港作家联合会名誉会长等职。她关心家乡教育事业,关爱年轻一代的健康成长。她博学多识,才华横溢,用自己的创作来见证和书写这个时代。她热爱文学,致力于诗歌和散文创作,迄今已出版诗文集近百部。她热心扶持文学创作,奖掖青少年文学爱好者,近些年多次举办全球性“蔡丽双杯”祖国情、图书缘、赤子情、“中华情·少年梦”等诗歌与散文创作大赛。

说起与鹏山工贸学校结缘,蔡丽双博士侃侃而谈。她说:“崇德向善、乐善好施,是中华民族的传统美德。我是彭田的女儿,为家乡的学校出点力,是我作为一名游子的心愿,也希望以我的努力,吸引和感召更多乡亲、企业家、社会爱心人士关注和关爱职业教育,让家乡石狮的职业教育有更大的发展。”

蔡丽双博士热心家乡教育,特别是对石狮鹏山工贸学校,倾注了大量心血。该校“蔡衍善大礼堂”即为其子蔡曜阳先生捐资500万元于2009年兴建,见证了该校高质量发展历程。2015年,她捐资45万元设立“蔡丽双博士奖教奖学基金”。

每年的颁奖典礼,蔡丽双博士都尽量抽出时间回到石狮,参加颁奖典礼。每次参加颁奖典礼,她都饱含深情。在第三届奖教奖学颁奖典礼上,



蔡丽双赠送图书给鹏山工贸学校



蔡丽双(2排左5)出席颁奖大会资料图



丽双文学苑



蔡丽双博士图书馆

蔡丽双博士说:“我想通过这样一个举动,激励鹏山学子努力学习,勤练技能,走进鹏山学得一技之长,踏上社会创下一番事业。希望在座的同学们珍惜青春,珍惜学习时光,学得一技之长,拥有立世之本,将来做一个人生幸福的人,做一个对社会有用的人,做一个能帮助别人的人!”让人印象深刻的是,在第五届奖教奖学颁奖典礼上,蔡丽双博士用一首短诗激励同学们:“典礼成功使命铭,氛围热烈显娉婷。师生优秀赢嘉奖,旨在征途步不停。”后来,蔡丽双博士因故无法亲临现场,但她每次都会录制好视频,在颁奖典礼现场的大屏幕上同大家“见面”。

倾力助校发展受好评

“蔡丽双博士奖教奖学基金”自设立以来,作为精神和物质的双重奖励,已成为鹏山工贸学校全体教职工刻苦学

习、奋发进取的动力,激励着他们全身心投入全市中职教育事业、勤教善育,激励着莘莘学子更加刻苦学习、勤勉奋进。

“春种一粒粟,秋收万颗子”。8年来,该校师生备受激励,教育教学工作得到长足发展,涌现了许多表现优异的师生和教育教学管理团队,累计有学生1003人次、教师637人次受到表彰。

蔡丽双博士还出资冠名石狮鹏山工贸学校图书馆并在馆内设立图书专柜,向学校捐赠图书数千册,为师生提供了丰富的精神食粮,拓宽了师生的阅读空间和视野。新华社香港分社原副社长、“蔡丽双博士图书馆”的题刻者张浚生教授对蔡丽双博士为人文的高尚品格赞赏有加,张浚生表示,蔡丽双博士关心家乡教育,在多地中小学设立图书专柜,捐赠大量图书,倡导“好读书,读书好”的校园风气的

善举,值得弘扬。

2019年,蔡丽双博士再次助力石狮鹏山工贸学校的校园文化建设项目,捐赠人民币100万元建设学校文化景观长廊上“丽双文学苑”。优美的诗文,春风化雨、润物无声地滋润着同学们的心田,也激励着一颗颗热爱文学的种子。

大爱传递温暖 情怀成就辉煌

大爱传递温暖,情怀成就辉煌。蔡丽双博士热心教育的赤诚和善举,鼓励着学校每一位教师肩负使命、不忘初心,激励着每名学生奋发向上、勇攀高峰。在蔡丽双博士的鼓舞下,石狮鹏山工贸学校师生潜心精研、学校稳中求进,在获评福建省示范性现代职业院校基础上,汽车运用与维修专业群及电子商务专业群于2021年6月双双入选福建省立项建设高水平专业群A类项目,进一步实现教育链、人才链与产业链的有机衔接。2021年、2022年,学校连续两年作为比赛地承办福建省职业院校模特表演技能大赛(中职组),赛事水平、组织工作得到省内外嘉宾、评委的高度肯定。学校还先后获评“省示范性现代职业院校”“石狮市文明单位”“石狮市教育系统先进集体”“石狮平安校园5A单位”“石狮市市直教育系统先进党组织”等荣誉称号。

大鹏一日随风起,扶摇直上九万里。如今泉州已经被认定为全国首批国家产教融合试点城市。“石狮鹏山工贸学校处在发展的历史机遇和改革浪潮中,必将勇立潮头、积极作为!全体师生在蔡丽双博士的激励下,必将坚定信念,不负期盼。”石狮鹏山工贸学校副校长郑国成表示。

(张军璞)

阮厝的清明习俗



随着清明节的到来,石狮各个综合市场都销售着润饼皮、海苔、花生糍以及五色纸钱等清明节必需品。对于闽南侨乡石狮来说,清明节可是一个重大节日。在石狮民间流传着这么一句话:“清明没回家扫墓,没祖;过年没回家,没某。”可见,清明节在闽南侨乡人心中的重要。

每年清明节,旅居海(境)外的华侨及港澳台同胞都会在百忙之中抽时间回石狮祭祀、扫墓,以表示对祖先的敬奉及纪念。在石狮,清明节都有哪些习俗?清明节当天,石狮人要在家中各办办丰盛的菜肴到公妈厅孝敬祖先神位,焚香点烛、烧金放炮。祭祀礼毕,一家人共进餐。

“润饼”是清明节的重要标志,因此“润饼”也是石狮人清明节当天的主要食物。先将润饼皮摊开,加入浒苔、花生糍及炒好的菜(以红萝卜、扁豆、豆腐皮等素菜为主),然后卷成一卷,双手捧起,细嚼慢咽,别有风味。

吃完“润饼”,家族成员便浩浩荡荡地前往墓园扫墓。各家各户都准备了香烛、鞭炮和五色纸钱,此外还要带上锄头、扫把、红色漆。到了墓地,大家分工有序,年长的男人给坟墓周边除草、清扫墓地,年长的妇女摆上祭品,年轻的妇女及小孩给坟墓贴上五色纸钱……之后,男女老少纷纷在坟墓前点香拜叩祖先,以表达纪念及祈求保佑子孙后代平安健康。

清明节是我国传统节日之一,孝敬厅中祖先、扫墓祭祀、缅怀祖先,不仅有利于弘扬孝道亲情、唤醒家族共同记忆,还可增强家族成员乃至民族的凝聚力和认同感。(王秀婷)

王氏太原堂的由来

行走在鸿山镇伍堡村,你会发现几乎每户人家的大门门楣上都刻着“太原衍派”。“太原衍派”指的是王姓族人的后代,“太原”是王姓族人的堂号。今天,让我们走进伍堡村的五福王氏宗祠。一起了解王氏太原堂堂号的由来。

据相关史料记载,王姓,中华姓氏之一,主要源自姬姓,部分源自子姓、妘姓和少数民族改姓。历史上,王姓族人出了许多王公贵族,其中有宰相、皇后、驸马,成为中国历史上最为显赫的家族之一。对于王氏族人来说,山西太原是他们的发源地,东晋时期的姬晋为王姓的始祖。晋祠王氏祠堂——子乔(姬晋)祠是王氏祖庙,它为海内外太原王氏寻根祭祖提供了重要见证。

北魏孝文帝时,太原王氏为全国四大姓之一,唐太宗李世民建立“氏族制”的时候,将太原王氏定为全国五大姓之一,故有“天下第一王”之称。王姓在山西太原一带是望族,“太原”便成了王氏族人的堂号。(王秀婷)